创新+跨界"老字号"拥抱新时代

新华社记者 桑彤 杨有宗 谢希瑶

《扩大内需战略规划纲要(2022 -2035年)》提出,"打造中国品牌,培育 和发展中华老字号和特色传统文化 品牌"

在5月10日至14日举行的2023年 中国品牌博览会现场,凤凰锂电助力自 行车、豫园预制食品质构分析仪、回力 数字资产球鞋……众多"老字号"齐聚 一堂,向世界展现中国品牌的创新力、 跨界力和想象力。

抢抓新赛道:

吹响产业升级的号角

20世纪80年代,上海品牌凤凰自行 车就已进军国际市场。如今,凤凰通过 嫁接新能源技术向中高端市场持续攀 升,希望能弯道超车。

在中国品牌博览会现场,凤凰带来 了四辆供应欧美不同市场的锂电助力 自行车。

上海凤凰企业(集团)股份有限公 司品牌运营部总监甘霖介绍,锂电助力 自行车是当下的一个风口,它起源于日 本,流行于欧美,在传统自行车的基础 上增加了电机、传感器、控制器等,以 "人力+电力"的混合动力模式运行。

记者了解到,在两轮骑行领域,电

全国妇联揭晓

2023年全国最美家庭

全国最美家庭,1000户家庭获选。

新风方面树立了标杆、作出了表率。

万户。

动化已成为一个趋势,凤凰是这一领域 的首批人局者,其推出的锂电助力自行 车已在海外多国上市销售。

甘霖透露,早在2019年,凤凰就已组 建锂电产品的专业研发和业务团队,开设 专业锂电产品制造工厂,并搭建锂电上游 供应链合作。"最近三年,自行车出行渐受 欢迎,对凤凰来说是巨大的契机。我们希 望在锂电助力自行车的新赛道上强化自 主创新,发展高端制造和智能系统,一起 吹响产业升级创新的号角。

拥抱新科技:

适应消费新需求

在中国品牌博览会现场,"老字号" 拥抱新科技无处不在。比如,为适应时 代需求,餐饮老字号纷纷推出预制菜, 通过辅助工具的创新,提升质量、延展 品牌生命力。

在拥有17个"中华老字号"品牌的 豫园股份的展台一隅,穿着防尘实验服 的工作人员正在操作食品质构分析仪, 这是豫园布局预制菜新赛道的研发"利 器"。豫园文化饮食科创中心研究员聂 蔚在现场展示了一块肉如何通过质构 分析仪来分析其酥烂、脆度、弹性等特 质,保障预制菜产品的口感与质量。

经过科创中心的研发,上海德兴馆 大汤包、上海老饭店肚肺汤、松鹤楼松 鼠桂鱼等"老字号"预制菜产品,都已成 为经过市场验证的爆品。

同样是预制菜领域,"中华老字号" 广州酒家与格兰仕合作打造的"无人零 售+智能烹饪解决方案",展示了"一键 填饱肚子"的打开方式。

在广东展区,记者看到粤菜师傅现 场给大家"烹饪"美食,只要在微波炉前 扫一扫外包装上的条形码,微波炉就会 自动识别出菜品、分量,并智能匹配最 佳烹饪时间与火力,几分钟后一份正宗 的广式点心就能食用了。

同时,为贴合数字时代的便捷需 求,预制菜微波炉还可实现远程控制, 满足中央厨房、便利店、机场、高铁站等 不同场景下的智能烹饪需求。

引领新消费:

跨界打造"新网红"

随着年轻消费群体的崛起,企业开 启跨界共创新姿势,"老字号"纷纷转型 为"新网红"

上海华谊集团旗下的"老字号"品 牌回力亮相中国品牌博览会,除了带来 消费者熟悉的经典WB-1低帮篮球鞋和 565型篮球鞋以外,还带来了众多新款 联名鞋。"不服老"的回力更是打造了 "数字资产",实现"老字号"的逆生长。

据介绍,2022年,回力首发数字资 产"回力DESIGN元年",是上海数据交 易所数字资产板块成立以来发布的首 个数字资产,通过数字资产可兑换购买 限量球鞋的权益。受到消费者热捧后, 回力又推出了国内首款 AR 数字资产 "哎啊兔"并在上海数据交易所完成登 记,通过AR技术进一步提升数字资产 的可玩性和消费者的体验感。

与此同时,百年画材品牌马利不仅 演绎了新潮中国色,还主动拥抱时代变 化,在保证品牌延续经典、传统的同时, 积极迎接年轻和未来。其通过虚拟形象 代言人和Q版形象以及先进的数字技 术,赋予品牌创新、多元、时尚的属性。

为充分释放"老字号"的创新活力 商务部等五部门于今年年初联合印发 了《中华老字号示范创建管理办法》 商务部副部长盛秋平说,"'老字号'在 消费促进、产业升级、文化引领、民族自 信等方面发挥着重要作用。"



5月14日,工人在贵州岑巩经济开发区一家电气公司生产车间作业。近年来,贵州省黔东南苗族侗族自 治州岑巩县积极采取融资贷款、减税降费、发放创业场所租赁补贴等举措,为辖区企业解难纾困,有力保障企 业稳定有序运行,确保实现全年经济平稳有序增长。 新华社发 唐鹏 摄

调水突破620亿立方米

新华社北京电 中国南水北调集 团有限公司5月14日宣布,南水北调 东、中线一期工程目前累计向北方调水 超过620亿立方米,其中实施生态补水 近100亿立方米,发挥了显著的经济、社 会、生态等效益。

南水北调工程向北方

南水北调东、中线一期工程于2014 年12月实现全面通水。通水以来,年调 水量持续攀升,已惠及沿线42座大中城 市280多个县市区,直接受益人口超过 1.5亿人。目前,南水已占北京城区供水 的75%、天津城区供水的99%。

南水北调集团相关负责人表示,南 水北调集团立足"调水供水行业龙头企 业、国家水网建设领军企业、水安全保障 骨干企业"战略定位,坚守工程安全、供 水安全、水质安全,加快推进南水北调后 续工程规划建设,加快构建国家水网。

据介绍,南水北调后续工程首个开 工项目——引江补汉工程建设进展顺 利,下半年将迎来全面施工阶段。南水 北调集团东线公司深入开展东线一期 工程效能提升和二期工程规划建设等 重大问题研究;中线公司聚焦输水能力 提升,同时依法合规积极推进沿线调蓄 工程前期工作。西线工程方面,南水北 调集团深度参与了西线工程重大专题 研究和多方案比选论证等工作,夯实西 线工程研究基础。



5月14日,在江苏省扬州市体育公 园,健身爱好者在表演健身气功。当 日,2023年全国百城千村健身气功交流 展示大赛(扬州站)在江苏省扬州市举 行。本次交流比赛设置了健身气功八 段锦、五禽戏等多个项目,共有500余名 健身气功爱好者参加。

新华社发 孟德龙 摄

认清这些"碘",甲状腺病患者无需"谈碘色变"

新华社记者 黄筱 戴威

碘是人体不可缺少的微量元素,碘 摄人不足或过量都可能对甲状腺产生不 良影响,甚至导致甲状腺病变的发生。

5月15日是全国第30个"防治碘缺 乏病日",今年的活动主题是"科学补碘 三十年,利国利民保健康"。专家建议, 应根据个人情况,适量摄入碘,以防治 相关疾病。甲状腺病患者也无需"谈碘 色变",应及时到正规内分泌专科就诊, 从而进行合理治疗,避免误诊误治或过

"人体碘的来源主要由食品供给, 占每日摄碘量的80%至90%。"中国科技 大学附属第一医院(安徽省立医院)内 分泌科主任叶山东说,碘在人体内每天 都进行代谢,在停止碘摄入的情况下, 体内储备的碘仅够维持两三个月的时 间。世界卫生组织建议,成人的理想摄 碘量为每天150微克左右,孕妇和哺乳期 妇女为200微克,儿童摄碘量相应减少。

"绝大多数甲状腺病患者在治疗期 间可正常地摄入碘盐,尽量避免碘摄入 不足或过量。"叶山东说,患者也不能过 度焦虑,应保持健康的心理状态。

"临床中,很多患者对自己是否需 要特殊的碘饮食有困惑。其实,不同的 甲状腺病病因不同,需要不同的碘饮 食。"浙江大学医学院附属第一医院内 分泌科主任沈建国表示

他举例说,如果患有甲状腺功能亢 进症,应限制碘摄入,尽可能忌用富碘 的食物和药物。而患有甲状腺功能减 退症,则需视情况而定。对甲状腺全部 切除或完全破坏所致甲状腺功能减退 症,食用加碘食盐或未加碘食盐对甲状 腺无明显影响;对甲状腺腺叶切除或甲 状腺组织尚有残留所致甲状腺功能减 退症,可以正常碘饮食;碘缺乏所致甲 状腺功能减退症,需要适当增加碘摄 人;碘过量所致甲状腺功能减退症程度 较轻,需查找碘过量原因,限制碘摄人。

'目前尚无证据证明碘摄入量增加 与甲状腺癌的发病率相关,甲状腺癌患 者一般可以正常碘饮食。碘摄入量过 多或不足都能使甲状腺结节患病率升 高,所以要适碘饮食。对于甲状腺结节 有自主功能并伴有甲亢患者,则需限制 碘摄人。"沈建国说。

(上接第1版)

儿女:

"妈,我回来了。"就这么简单的一 句话已让老妈喜笑颜开了。儿行千里 母担忧,子女能够平平安安是母亲最大 的心愿。"在母亲节,一家三口回家看望 妈妈。踏进家门的第一句话就让老妈 高兴不已。我们作为子女应该学会感 恩,要知道父母抚养我们真的是很不容 易,这不是套话,是内心由衷地表达。 在市直某机关工作的李文动情地说。

"妈,我陪您聊会儿。"有妈在,才是 家。生病时,妈说:别吓妈;吃饭时,妈 说:别管妈;结婚时,妈说:别念妈;妈病 时,妈却说:妈没事。"想想一年能和妈 妈说多少话?除了抱怨,还剩多少?除 了别唠叨,还剩多少?除了我知道了, 你别说了,又还剩下多少?母亲节,好 好和妈妈聊了聊天,坐在家里的沙发 上,磕着瓜子和妈妈唠唠家常,妈妈特 别知足和开心。"李敏感慨地说

"妈,我来!""吃妈妈做的饭,坐在 妈妈打扫好的整洁的房间里,穿妈妈 洗好的干净衣服,这已经成为了我的 生活习惯。今天是母亲节,我接过妈 妈手中的活,做了一桌她喜欢吃的菜, 让她感受到了养儿养女收获时的欢 乐,我觉得今天过得特别有意义。"白

"妈,我想你!""都说儿行千里母 担忧,出门在外,妈妈的心里无时无刻 不在担忧着我;天冷了是否需要添衣, 生病了有没有按时吃药。就像风筝, 走多远,母爱那根细细的线都一直牵 挂着。而我们,是不是平时脑袋里总 是转着工作、转着儿女,转着加薪升 职,却唯独忘了挂念我们的母亲?有 多久我们没有对自己的妈妈表达过, 其实很想她,很依赖她,很想抱抱她!' 范梅情不自禁地说。

母亲节,给母亲送礼物、聊会天、 做顿饭,不管做什么,都代表了子女 的一片孝心。虽然对于子女的付出, 不同年龄段的母亲会做出不同的反 应,但是潜意识里被儿女尊重、疼爱 的需求是不变的,而且对于表达方 式,精神远胜过物质

如果你有时间,就经常带她逛逛 街;如果你还有时间,就经常开车带她 去周边城市转转;如果你还有时间,就 经常为母亲做做早餐;如果你有时间 ……如果你没有以上那些如果,那么, 至少经常给她打个电话,告诉她:"老 妈,我想你!我爱你!"恐怕这是天下 所有母亲内心都十分渴求的。

2023年职业教育 活动周启动

新华社济南电(记者 杨湛菲 徐 壮) 2023年职业教育活动周全国启动 仪式暨全国职业院校技能大赛开幕式 14日在山东潍坊举行。今年职业教育 活动周以"技能:让生活更美好"为主 题,于5月14日至20日开展

2015年起,国务院决定将每年5月 第二周设为职业教育活动周。今年活 动周期间,教育部等十部门分别牵头举 办十余项全国性活动,共同营造全社会 关心支持职业教育的良好氛围。各地 还将聚焦活动周主题,推出地方特色亮 点活动,并持续做好常规性活动、指导 学校开展好活动,让更多高素质技术技 能人才被看见,让更多职业院校被社会

此外,从今年起,教育部还将综合 考虑各地职业教育改革发展情况和活 动周总体设计,每年选取1至2个活动 内涵丰富、形式新颖,具有鲜明地方特 色的地区作为"年度推介省份(城市)", 予以重点宣传。

服务生活

2023年1至4月 我国泛车产销量同比稳步增长 记者从中国汽车工业协会获悉 ▲同比增长 量销 8.6% 7.1% 产量 229.1万辆 42.8% 42 A % 新华社发 刘琼 编制

夏季星空"调色盘"迎来观测季

新华社天津电(记者 周润健) 每年的5月至8月是户外观星的好时 节,此时节中不能错过的天象之一便 是人气颇高的天蝎座调色盘了,它位 于银河中心右上方,绚丽多彩,如烟花

中国天文学会会员、天津市天文 学会理事赖迪辉介绍,天蝎座调色盘 指的是天蝎座主星心宿二周边富含发 射星云、反射星云和暗星云的一片区 域,这片区域在相机的镜头里呈现出 黑色、蓝色、红色、黄色等多种色彩交 织的瑰丽景象,所以被星空摄影爱好 者们形象地称为"调色盘"

天蝎座是一个著名的黄道星座, 是夏季南部天空的标志性星座。天蝎 座的"心脏"(主星)为天蝎座α星(心宿 二),这是一颗红超巨星,其靓丽的红 色具有很强辨识度。心宿二在我国古 代又称"大火",属东方苍龙七宿的心 宿,古时被人们用来确定农时

天蝎座调色盘之所以有着五彩斑 斓的颜色,是因为这片区域中存在着 大量的星际尘埃和气体。黑色的部 分是暗星云,其密度大到足以使远方 恒星显著变暗;蓝色的部分是反射星

云,靠反射附近恒星的光线而发光; 红色的部分是发射星云,受到附近炽 热光量的恒星激发而发光;黄色的部 分也是反射星云,它是被心宿二所照

天蝎座调色盘丰富的色彩和易于 拍摄的特点,让它成为很多星空摄影 爱好者竞相追逐的一大目标。那么, 如何寻找和拍摄这个美艳无比的"调 色盘"?

"眼下,在北半球的这个季节,差 不多21时过后,天蝎座会从东南方的 地平线上慢慢升起。在避开满月以及 光污染的条件下,它的辨识度还是非 常高的,任性的'大蝎鳌',飘逸的长蝎 尾紧紧地勾着银河,火红的'心脏'闪 耀在夜空。随着时间推移,由初夏到 盛夏,天蝎座升起的时间会越来越 早。"赖迪辉说。

夏季是户外观星体感比较舒适 的季节,感兴趣的公众不妨寻一个远 离城市光污染之处,在欣赏壮美夏季 银河的时候,找一下夜空中的这个"张 牙舞爪"的天蝎座,再拍一张神奇而绚 丽的"调色盘"写真,这绝对是一件浪 漫而又惬意的事情。

阿尔茨海默病女性患者为何病情恶化更快

新华社耶路撒冷电(记者 王卓 伦) 以色列希伯来大学日前发表公报 说,该校研究人员领衔的一项研究发 现导致阿尔茨海默病女性患者认知能 力更快恶化的病理机制。研究报告发 表在新一期美国《阿尔茨海默病与痴 呆症》杂志上

公报说,阿尔茨海默病是一种严 重的神经退行性疾病,女性患者比男性 患者病情恶化速度更快、认知能力下降 程度更明显,因此对女性的影响尤为严 重。目前的治疗方案往往旨在延缓症

状加剧,某些药物具有一定副作用。

在这项研究中,研究人员发现,在 受病变影响的脑核团中,阿尔茨海默 病女性患者认知能力迅速恶化与母体 遗传的线粒体核糖核酸(RNA)片段的 严重耗竭有关。

研究报告作者之一、希伯来大学 教授赫莫娜·索雷克河说,该研究通过 探索阿尔茨海默病女性患者认知能力 严重下降的原因,丰富了目前对这一 疾病的研究,未来有望开发相关药物 助力目前的治疗手段。

(上接第1版)

交流研讨,悟出新境界

这是一次精准高效的充电蓄能, 也是一次交流碰撞的思想升华。

此次培训采取集中授课与分组学 习、理论测试与交流研讨相结合的方 式,把专家辅学、个人自学、考试督学、 交流促学有效贯通,学思践悟相互融 合、层层递进。

在"学员论坛"上,朔城区张蔡庄 乡党委书记王治东表示,"上面千条 线、下面一根针,乡镇书记就是穿针引 线的人。""做到上接天线、下接地气, 既要低头拉车,更要抬头看路,首先是 带头加强理论学习,以上率下提升乡 镇干部队伍理论素养,确保完整准确 全面落实上级部署要求。

"新时期农村经济管理是提高农 经工作水平、增加农民收入的重要抓 手。"山阴县古城镇党委副书记、镇长 尤卫章表示,"这几天通过与其他乡镇 书记交流,以及培训班书记讲给书记 听的授课方式,我对农村'三资'管理 工作进一步理清了思路、找准了方向, 农村经管工作就是要转思想、讲规范、 建章程,狠抓工作落实。

"作为一名乡镇干部,我深有体 会,群众最讲感情。"怀仁市新家园乡 党委副书记、乡长蒋洁表示,"通过我 们的努力,不断厚植党执政的群众基 础,从而实现基层治理能力和治理水 平的现代化。

认识,在相互交流中进一步升华; 信心,在学思领悟中进一步增强。

学员们纷纷表示,为期3天的培 训,干货满满,实现了专家倾囊相授与 学员求知若渴的"双向奔赴"。聚焦热

点难点问题,交流探讨、集思广益,为 面对新情况、解决新问题提供了参考 和借鉴,充分提高了从现实当中去发 现问题、解决问题的能力。

提质增效,干出新作为

这是一次提升能力的政治轮训, 也是一盏前行途中的指路明灯

"乡镇党政正职既是指挥长,又是 实干家,要'干'字当先,'实'字当头。" 学习的目的全在于运用,学之愈深、知 之愈明、行之愈笃。

"乡镇书记就是舵手,必须敢担 当、做标杆,把好方向、引好路。"平鲁 区白堂乡党委书记杜学文表示,"将抬 高工作标杆,勇于直面矛盾,主动接受 挑战,切实履行好职责使命。紧抓安 全生产、信访维稳、环境整治、民生改 善等重点工作任务,真正做到让农业 更强、农村更美、农民更富。

参训后,右玉县新城镇党委书记 郝义步伐更加坚定,"我们始终牢记领 袖嘱托,大力弘扬右玉精神,围绕'五 镇一中心'发展目标,大力实施'四推 四创'工程,紧扣乡村振兴、产业发展、 基层治理等重点工作目标任务,在推 动经济社会全方位高质量发展中展现 担当作为。'

学有归期,奋斗不止。学员们纷 纷表示,此次培训时间虽短,但收获颇 丰,得到了一次思想上的新提高、视野 上的新拓展、境界上的新升华、能力上 的新提升。回到工作岗位后,将把所 学化为所用,坚持不懈用习近平新时 代中国特色社会主义思想武装头脑, 在为民服务第一线脚踏实地加油干、 攻坚克难勇担当,为书写中国式现代 化朔州篇章作出新的更大的贡献。